

阅读提示

两年前,石家庄市鹿泉区白鹿泉乡东土门村、西土门村,还是太行山前的普通村庄。

两年来,随着美丽乡村建设的推进,这里的环境变得干净整洁。

为使美丽乡村保持长久美丽、实现可持续发展,石家庄市开始建设美丽乡村的升级版。美丽乡村旅游度假区。借此机遇,东土门、西土门两村吸引社会资本,依托当地文化,建设了土门关驿道小镇项目,全力打造美丽乡村旅游度假区。如今,当地休闲旅游产业迅速发展起来,村民收入也逐渐提高,实现了从建设美丽到经营美丽的精彩转变。



▲3月25日,游客在土门关驿道小镇品尝特色小吃。

东土门、西土门两村吸引社会资本,依托当地文化,建设了土门关驿道小镇项目,全力打造美丽乡村旅游度假区。

记者 赵永辉摄

▼近日,游客在威县西河口多彩农牧小镇游玩。

记者 赵永辉摄



这个小镇,让美丽乡村升级

——探访鹿泉美丽乡村旅游度假区

□记者 段丽茜 曹 蕾

1 环境美了 传统与现代融合,铺展出美丽乡愁

3月25日,春风送暖,记者来到东土门村,最先映入眼帘的就是一栋栋挂着大红灯笼、青砖灰瓦的仿古建筑,诠释着浓浓的太行风情。

步行在宽阔的主街上,脚下是青石板铺地,两侧是排列整齐的民居。灰白相间的墙、绿的竹子和冬青、红色的灯笼搭配出的画面分外和谐。

村民封友良家经营着一个小商店。临近中午,气温渐渐升高。他把一些矿泉水、饮料摆在门口,一边卖货,一边和村民聊着天。

你看现在道多宽,以前是土路,两边全是水沟,家里收拾得干干净净,门外却脏得很。说起环境的变化,封友良十分感慨。

变化始自美丽乡村建设的开展。

近年来,鹿泉区紧紧抓住抱犊寨片区被列为美丽乡村建设省级重点片区的机遇,围绕环境美、产业美、精神美、生态美的美丽乡村总要求,努力打造绕着山转、跟着水走,寻得到美好、记得住乡愁的美丽乡村集群。

在鹿泉区统一规划下,2016年,距离抱犊寨不远的东土门、西土门两村启动美丽乡村建设,首先对环境进行整治。清理村内的残垣断壁、积存垃圾,硬化道路,将旱厕改造成冲水厕所,一些长期存在的柴草乱堆、房屋乱建现象渐渐得到遏制。

为减少燃煤产生的污染,去年,东土门村进行了煤改天然气,黄色的

架空管道通进各家各户。以前烧大块烟煤,一冬天烧三四吨,烧多少煤就得拉出去多少煤渣,现在烧天然气,干净还省事。封友良的妻子对此感受很深。

环境改善了,村民们的生活习惯也有了变化。以前乱倒垃圾,一刮风垃圾乱飞,现在我们用垃圾桶,天一清,区里统一运走,都不用自己掏钱。路上这么干净,谁都不好意思乱扔垃圾了。村民们说。

环境变好了,不仅白天看得见,晚上也感受得到,具有浓浓中国风的红色路灯亮起来,将东土门村映照得别样美丽。

环境好了,乡风更加文明。荷花图上书写着人而无信不知其可也,

江南水乡图上书写着建设美丽庭院,打造秀美乡村,翠竹图上书写着珍惜资源绿化大地。文化墙上的一幅幅国画,在潜移默化中传播着先进文化、文明乡风。

在东土门村北侧,是蜿蜒流淌的太平河。春风吹拂下,河边的垂柳冒出一层嫩绿,河堤已经用石头修筑加固。在通往村子的桥上,一侧河底铺了一层新土。河底主要是沙子,铺上一层土,将来种上荷花等水生植物,景色会更美。东土门村村支书王玉中说。

犹如珍珠般点缀在太行山前,村貌之变、村风之变,给村里带来朝气蓬勃的活力。传统与现代的融合,更铺展出了美丽乡村。

相关

环境美 产业美 精神美 生态美 我省建成1800多个 省级美丽乡村

本报讯(记者段丽茜)馆陶县寿东村形成了集生产、销售、观赏、体验于一体的粮画产业链,年产值达千万元以上;保定太行山片区 京西百渡休闲度假区成为引领全省美丽乡村建设的 风向标。打造看得见山、看得见水、记得住乡愁的美丽乡村,全省累计启动建设了1.7万个省级美丽乡村重点村,建成了1800多个设施完善、特色明显的省级美丽乡村。

乡村蝶变,源于我省深入贯彻习近平总书记关于三农工作和美丽乡村建设重要指示的具体实践。从2013年起,我省启动美丽乡村建设。几年来,按照环境美、产业美、精神美、生态美的标准,我省实施民居改造等12个专项行动,全省农村人居环境明显改善,初步呈现出街巷畅通、内外整洁、绿树荫荫、庭院深深的整治效果。

今年,省委一号文件对实施乡村振兴战略进行全部部署,提出让农业成为有奔头的产业,农民成为有吸引力的职业,农村成为安居乐业的美丽家园。

美丽乡村建设持续推进,越来越多农民开始享受整洁舒适的新生活。

经过治理,曾经是劣五类的易水湖湖水变清了。乘着省首届旅发大会在京西百渡举办的东风,易水湖边的易县安格庄村2016年开始实施美丽乡村项目。如今,镇中间有易水河穿行而过,河水清澈见底,水街、山货街等青砖灰瓦黄土墙的建筑诠释着太行风情。南望狼牙山、北靠清西陵、西傍易水湖,美丽的太行水镇获评京津冀最受欢迎旅游地。安格庄村靠发展农家游,摘掉了贫困帽子,村民收入逐年增加。

安格庄村的巨变,是我省美丽乡村建设的缩影。近年来,我省把美丽乡村建设作为全面建成小康社会、统筹城乡发展、促进三农工作的有力抓手,勇于创新,重点突破。

强化顶层设计,省委、省政府出台《关于加快推进美丽乡村建设的意见》等一系列政策性文件,对全省美丽乡村建设进行系统谋划安排。坚持城乡一体规划,对全省近4.86万个村庄进行分类,因地制宜、梯次推进。

破解资金瓶颈,我省加大财政投入,省、市、县三级设立了美丽乡村建设专项资金,支持社会力量参与美丽乡村建设。2013年至2016年,全省整合各类资金400多亿元投入美丽乡村建设。2017年,我省研究利用PPP模式引导社会资本参与建设。

健全机制,将美丽乡村建设考核指标纳入市、县年度考核体系,对年终考核排名靠前的县(市、区)给予通报嘉奖,对排名靠后的予以全省通报。

一项项举措渐次实施,美丽乡村建设向纵深拓展。

人居环境持续向好。近年来,全省累计清理残垣断壁和路障34万处,清理违章建筑37.7万处,治理空闲宅基地10.6万处,利用空闲宅基地6万处,清理积存垃圾3090万立方米。全省130个县(市、区)启动实施PPP垃圾处理模式,其中54个县(市、区)实现全域推进,逐步建立健全垃圾处理长效机制。

建设美丽乡村,还要经营美丽乡村。我省充分利用自然资源、历史文化名镇名村、少数民族民俗村和红色旅游资源,建设了37个省级重点村和一批美丽乡村休闲旅游路线。把农村新型社区建设与产业发展紧密结合,启动建设了449个中心村(新型社区)建设示范点、26个示范县(市、区)。一大批现代农业园区、农村工业园区、乡村生态园区,带动了农民收入较快增长。

乡村之美,美在面貌日新月异,更美在盛开的精神文明之花。我省把乡村文化建设纳入美丽乡村建设中,各地纷纷开展创建美丽庭院、推选好媳妇等活动,满足了农民群众日益增长的美好精神文化生活需求,提升了农民群众的精神风貌。

让美丽乡村有颜值、显气质,全省累计启动建设的1.7万个省级美丽乡村重点村,共硬化道路1.6亿平方米,连茅圈基本得以消除,农村饮水安全问题基本解决,村庄绿化率显著提升,生态环境更加宜居。

我省提出,到2020年,乡村振兴取得重要进展,有条件的地区率先基本实现农业现代化。到2035年,乡村振兴取得决定性进展,农业农村基本实现现代化。到2050年,乡村全面振兴,农业强、农村美、农民富全面实现,农业农村现代化强省全面建成。随着美丽乡村建设的推进,一幅幅生态与人文相得益彰的美丽乡村画卷正在燕赵大地铺展开来。

2 产业强了 建设土门关驿道小镇项目,实现从建设美丽到经营美丽的转变

在西土门村,一段古驿道被较完整保存。青石铺就的古驿道上两道深深的车辙,在一株有600年历史的古槐映衬下,当年车马喧嚣的繁忙景象仿佛重现眼前。

环境好了,与东土门、西土门村相关的秦皇古驿道、旱码头、背水之战古战场、三省通衢土门关等历史遗址也受到更多关注,休闲旅游产业逐渐兴起。

建设美丽,还要经营美丽。

探索美丽乡村+模式,在鹿泉区农工委推动下,2016年,东土门、西土门村以荒地入股,引入社会资本,成立河北土门关旅游开发有限公司,投资建设土门关驿道小镇项目,充分挖掘土门关深厚的文化底蕴,打好休闲旅游牌。

去年9月30日一期项目的北区开始投入运营,整体上借鉴糅合了陕西、山西、河北三地传统民居的建筑风格,引入了各地民俗美食和传统手

工制作展示等。今年春节前,一期项目南区也投入运营。目前,驿道小镇项目总投资已达3亿元。河北土门关旅游开发有限公司总经理张怀新说。

武安搅面、平泉羊汤、手工染坊。3月25日中午,在土门关驿道小镇,游人摩肩接踵,每个商铺前都排着很多用餐、购物的游人。我们是两家人一起来的,一共六口人。以前去过外省的小镇,现在石家庄也有了这样的地方,感觉非常好。石家庄市市民孙绪超说。

周末来小镇的游客能达到两三万人次。今年农历正月初五当天,来到小镇的游客数量达到8万人次。张怀新说。

登上小镇22米高的瞭望塔,西土门村南侧一片被挖开的山体颇为显眼。这是当地早年挖山留下的痕迹。依托这片山体,河北土门关旅游开发有限公司准备建设崖壁高端酒店项目。很多

人对这个项目非常感兴趣,希望能进行体验。崖壁周围,还会引入酒吧、咖啡厅等,发展休闲产业。张怀新说。

更多产业将在这里兴旺。按照布局,土门关驿道小镇整体分为传统手工艺文化体验区、传统特色美食文化展演区、酒吧咖啡休闲文化体验区、农宅合作社及民宿精品客栈(酒店)体验区、古战场文化体验区、现代农业产业园区,发展休闲采摘并建设农产品深加工项目,完善产业链条。三至五年内,土门关驿道小镇将完成15.5亿元的投资,项目总占地面积将达到1500亩。张怀新说。

目前,传统特色美食、传统手工艺制作等积累了大量人气。按照规划,我们还将建设高端农业产业园区,发展休闲采摘并建设农产品深加工项目,完善产业链条。三至五年内,土门关驿道小镇将完成15.5亿元的投资,项目总占地面积将达到1500亩。张怀新说。



▲3月21日,滦平县两间房乡苇塘村,当地村民谭瑞君作为酒店管家在古旧住宅改造成的乡村主题酒店内整理房间。

记者 霍艳恩 通讯员 霍腾达摄

3 村民富了 在家门口就业,村民实现多渠道增收

每罐酸奶6元,每份酸梅汤10元,您来点什么?3月25日中午,土门关驿道小镇传统特色美食展区内土门关酸奶店里,该店店员、西土门村村民曹翠昆熟练地招呼着客人。

曹翠昆以前在鹿泉区一家超市上班,离家比较远。如今,她在门口就实现了就业。同村的许秀珍则摆了个摊位,正月初七我第一次摆摊,一天卖了六七百块钱。如今许秀珍的收入比之前的工资高出不少。

村集体在河北土门关旅游开发有限公司有股份,驿道小镇经营好了,村集体分红也会增加,以后村民们的日子会越来越越好。王玉中介绍。

由于游客较多,商户的效益都不错,带动了用工需求。在土门关驿道小镇各个店面、工地上工作的东土门、西土门村村民已经超过600人,约占两个村村民总数的三分之一。目前,随着旅游旺季来临,商户的用工需求仍在

上升。东土门村村民白建海将依托土门关驿道小镇获得更大收益。我和河北土门关旅游开发有限公司签订了合同。我的房子交给公司统一管理用来发展民宿,今年五一前开业,将是我们村第一家民宿。白建海高兴地说。

按照估算,投用后,白建海家由8个房间构成的民宿精品客栈每年营业额能达到300万元左右,白建海每年能得到数目不小的租金,他们夫妇还可以在这个民宿精品客栈打工,获得租金、工资两份收入。

发展民宿是促进村民增收很重要的一个项目。张怀新说,河北土门关旅游开发有限公司将规范村民住宅租赁合同,尽可能让村民获得更大比例的经营收入,发展好小镇的民宿产业,让更多村民像白建海一样实现增收。



记者 霍艳恩 通讯员 霍腾达摄